Megoldas. A termoelem elkészitése. A termoelemet ugy készitettem el, hogy egy kb. 40 cm hosszusagi, 1 mm
atmeérdji vasdrot végeit laposra kalapaltam, a lemezszerd végeket a dréot mindkét végén kb. 5 mm-es darabon vissza-
hajtva a keletkezett résekbe egy-egy 0,5 mm atmérdji rézdrot végeit szoritottam, a vaslemezeket satuval a rézdrétra
préseltem, majd a lemezek széleit ponthegesztovel rogzitettem. A drotok végeit szigetelGszalaggal tekertem korbe. Igy
az 1. dbrdnak megfelelGen két érintkezési (forrasztasi”’) pontot sikeriilt létrehoznom (Fy, Fy).
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1. dbra. A termoelem és a méréshez hasznalt Osszeallitas vazlatos rajza

A mérés végrehajtdsa

1. A termoelem kalibrdcidja. A fesziiltségmérésekhez kétféle mérémuszert hasznaltam. Az egyik egy Metex M-4650
CR tipusu digitalis multiméter volt, amely 200 mV-os méréstartomanyaban a 0,01 mV pontossagui méréseket tesz lehe-
t6vé. A mésik miiszer egy precizids ,,Solartron 7071 Computing Voltmeter” volt, amelynek felbontéasa a legérzékenyebb
méréstartomanyban 0,01 V.

A rézdrotok Py és Pp végeit a megfelel6 voltmérd bemeneteihez csatlakoztattam az 1. dbran bemutatott sémanak
megfelel6 moédon. A mérGeszkdz és a P—Ps csatlakozasi pontok a mérés sordn végig a laboratériumnak megfelels
T5 = (23,0 £ 0,2) °C hémeérsékletiiek voltak.

A termoelem F; forrasztéasi pontjat egy daralt jeget és vizet tartalmazo specialis Dewar-edénybe meritettem, amely
T5 = (0,00 £ 0,05) °C-os hoémérsékletet biztositott. Az Fy forrasztasi pontot egy Lauda RE106 tipusi termosztat
termosztalokozegébe meritettem (desztillalt viz), amelynek T hémérséklete 0,1 °C pontossaggal szabalyozhato6 volt.
A termosztat hémérsékletét 0,0 és 55,0 °C-os hémérsékletértékek kozott valtoztattam.

A mért adatokat az 1. tdbldzatban foglaltam Gssze.

T/OC Usol/v UMet/mV T/OC Usol/v UMet/mV

0 | 0,000004 44 0,00 32,5 | 0,000408 03 0,40

5 | 0,00006193 0,06 35,0 | 0,00043757 0,43

7,5 | 0,00008993 0,09 37,5 | 0,000468 76 0,46
10,0 | 0,000123 86 0,12 40,0 | 0,000 498,33 0,49
15,0 | 0,000 18852 0,18 45,0 | 0,000557 43 0,55
20,0 | 0,00025192 0,25 50,0 | 0,00061667 0,61
25,0 | 0,00031561 0,31 55,0 | 0,00067653 0,67
30,0 | 0,00037718 0,37

1. tabldazat. A termosztat kiilonféle T hémérsékleténél leolvasott fesziiltségértékek

A meért értékek hibajat a Metex késziilék esetében az eszkoz felbontdsa hatarozta meg (£0,01 mV). A Solartron
7071 voltmérs rendkiviili érzékenysége lehetévé tette a leolvasott értékek statisztikai feldolgozéasat, amelynek alapjin
a fesziiltségadatok standard hibaja nem volt nagyobb, mint +4,5 pV.

A 2. dbrdn a Solartron voltmérével mért adatokat mutatom be. Lathato, hogy a mért pontok kittinGen illeszkednek
az Usol/mV = 0,01234 - T + 0,003 09 egyenletl egyenesre. Az illeszkedés statisztikai adatai az abréan lathatoak. Ha a
pontokra masodfoku polinomot (parabolat) illesztiink, akkor annak egyenlete:

Usol/mV = —9,53914 - 10772 40,012 86T — 0,001 17,

a masodfoku tag egyiitthatoja lathatoan igen kicsi.
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2. dbra. A Solartron 7071 voltmérdvel mért adatok az illesztett egyenessel

A 3. dbrdn a Metex M-4650 CR voltmérével mért adatokat mutatom be. Lathat6, hogy a mért pontok kitinGen
illeszkednek az
Utes/mV = 0,01224 - T 41,484 34 - 10~4

egyenletid egyenesre. Az illeszkedés statisztikai adatai az abran lathatoak. Ha a pontokra masodfokt polinomot (pa-
rabolat) illesztiink, akkor annak egyenlete: Uyier/mV = —6,64883 - 10772 + 0,0126T — 0,002 82, a masodfoku tag
egyiitthatdja itt is nagyon kicsi.
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3. abra. A Metex M-4650 CR voltmérdvel mért adatok az illesztett egyenessel

2. A bérfelilleti hdmérséklet mérése. A borfeliileti hGmérséklet mérését ugy hajtottam végre, hogy az Fy forrasztasi
pontot a mutato, a kozépss és a hiivelykujjam kozé fogtam gy, hogy a bérfeliiletek teljesen befedjék.

A Solartron 7071 voltmérével meért értékek 1 perces atlaga US| = (0,446 4+ 0,005) mV a Metex voltmérGvel mért
érték stabilan Uy, = 0,44 mV volt.

A mért értéket a kalibracios egyenesek egyenletébe helyettesitve a borfeliileti hdmérséklet a Solartron voltmérgvel
mérve TS| = (35,8940,15) °C. A Metex voltmérével kapott értek Th., = 36 °C. (A masodfoki polinomok egyenletéhol
is hasonlo értékeket kapunk.)

A borfelillet hdmérsékletére a kétféle miiszerrel végzett mérés alapjan a (35,9 £ 0,2) °C értéket fogadhatjuk el.



